
144 Серія Економічні науки

Випуск 5. Частина 3. 2014

таких інноваційних розробок. Особливим напрямком 
стимулювання модернізації виробничих потужнос-
тей аграрних підприємств вважаємо впровадження 
для інноваційних необоротних активів прискорених 
норм амортизації, що дозволить зменшити термін 
окупності інноваційних інвестицій. Важливу роль 
у запровадженні інноваційних процесів в аграрному 
секторі економіки відіграє створення інфраструктури 
ринку. Передусім це має бути розвиток організацій-
них форм інтеграції науки і аграрного виробництва. 
Запропоновані заходи сприятимуть нарощуванню об-
сягів виробництва та підвищенню рівня конкуренто-
спроможності сільськогосподарської продукції вітчиз- 
няних підприємств.
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Постановка проблеми. В сучасних умовах госпо-
дарювання подальший розвиток аграрного сектору 
економіки держави потребує змін в галузевій струк-
турі виробництва. За останні роки у сільськогоспо-
дарських підприємствах відбувається об’єктивний 
процес трансформації їх виробничої структури.  
У галузі рослинництва це проявляється у вирощу-

ванні енергомістких культур, значна частка продук-
ції яких призначається для експорту. У тваринни-
цтві спостерігається зменшення кількості поголів’я 
тварин та виробництва відповідної продукції. Однак 
при цьому не враховуються негативні фактори, які 
спричиняють зниження родючості ґрунтів, згубно 
впливають на навколишнє природне середовище, 
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зумовлюють занепад важливих галузей сільського 
господарства, що ускладнює подальший ефективний 
розвиток аграрного сектору економіки.

Несприятливі процеси у сільськогосподарському 
виробництві негативно впливають і на галузь пере-
робної промисловості. Демонтовано значну кількість 
комбікормових, цукрових, льонопереробних, крох-
мальних, спиртових та інших заводів. Працездатне 
населення втратило роботу, а державний бюджет –  
кошти на утримання соціально-побутової сфери та 
розвиток сільських територій. Наразі важливим  
є відновлення втрачених взаємозв’язків між товаро-
виробниками і переробними підприємствами за ра-
хунок збалансування виробничих пропорцій. Ефек-
тивним напрямом вирішення зазначеного завдання є 
розвиток міжгалузевої інтеграції в аграрному секторі 
економіки.

Розвиток міжгалузевої інтеграції у сільському 
господарстві – це насамперед створення інститутів, 
що забезпечують її функціонування. Аграрна еко-
номіка України відрізняється від провідних країн  
і тим, що у ній відсутні або тільки починають фор-
муватися інститути, які опосередковують взаємовід-
носини між суб’єктами господарювання [6]. Форму-
вання ефективної системи інститутів, які базуються 
на ринкових принципах є складним і тривалим про-
цесом, що вимагає активного державного втручання. 
Нині постає потреба у науковому аналізі розвитку 
інституцій і функцій держави, спрямованих на під-
вищення ефективності національної економіки і, зо-
крема, аграрного сектору.

Аналіз останніх досліджень і публікацій. Вітчиз-
няна інституціональна парадигма формується під 
впливом фундаментальних і прикладних досліджень 
вітчизняних та закордонних вчених: В. Андрійчука, 
О. Іншакова, П. Макаренко, В. Рябоконя, М. Костри-
ці, О. Мороза, П. Саблука, А. Ткача, М. Туган-Бара-
новського, О. Уільямсона, О. Шпичака, М. Хвесика 
та ін. У своїх працях вони обґрунтовують теорети-
ко-методологічні засади формування галузевих про-
порцій, інституціональні аспекти їх функціонування 
в аграрній економіці. Відзначаючи цінність резуль-
татів досліджень науковців, необхідно відмітити, що 
не всі теоретичні розробки знаходять застосування 
на практиці, про що свідчить сучасний стан розвитку 
сільськогосподарського виробництва.

Постановка завдання. Метою статті є визначення 
векторів інституційного забезпечення стратегії роз-
витку міжгалузевої інтеграції.

Виклад основного матеріалу дослідження. Украї-
на відноситься до країн світу, де потенціал аграрно-
го ринку, враховуючи наявні ресурсні можливості, 
використовується не в повній мірі для розв’язання 
ряду економічних, соціальних та екологічних пи-
тань. Стратегія розвитку і регулювання аграрного 
ринку України повинна бути зорієнтована на гаран-
тування продовольчої безпеки держави та забезпе-
чення експортної експансії на світовому аграрному 
ринку. Для досягнення запропонованих орієнтирів 
необхідно змінити підходи до організації аграрного 
виробництва.

У вітчизняному агропромисловому виробництві 
в останні роки склалася ситуація, за якої переробні 
підприємства мають труднощі з сировинним забезпе-
ченням. Це зумовлено, насамперед, досить високим 
рівнем зосередження виробництва сільськогосподар-
ської продукції, зокрема овочівництва та тварин-
ництва, в особистих селянських господарствах на-
селення. Аграрні підприємства значно змінили 
господарську структуру, віддавши перевагу високо-

рентабельним видам продукції та галузям, що за-
безпечують швидке отримання прибутків [8]. В цих 
умовах виникає необхідність вивчення можливостей 
створення інтегрованого виробництва для відновлен-
ня збалансованого виробництва.

Сільське господарство тісно пов’язане з промис-
ловістю, торгівлею та іншими галузями економіки. 
Однак з ряду суб’єктивних та об’єктивних причин, 
ці зв’язки порушено та мають, переважно, випад-
ковий, стихійний характер. Така відособленість 
в умовах ринкової економіки уповільнює розвиток 
сільськогосподарського виробництва, знижує конку-
рентоспроможність вітчизняних товаровиробників 
[10]. Об’єктивно складається необхідність поглиблен-
ня інтеграційних процесів, формування цілісної гос-
подарської системи, найбільш адаптованої до умов 
ринкового середовища та з урахуванням мотивів 
учасників інтегрованого об’єднання (табл. 1).

Для подальшого розвитку інтеграційних процесів 
постає необхідність розробки відповідної стратегії. 
Стратегію можна розглядати як довгостроковий, по-
слідовний, конструктивний, раціональний, підкрі-
плений ідеологією, стійкий до невизначеності умов 
середовища план, який супроводжується постійним 
аналізом та моніторингом в процесі реалізації та 
спрямований з певною метою на досягнення успіху 
в кінцевому результаті. Стратегія розвитку міжгалу-
зевої інтеграції – це комплексний план, спрямова-
ний на досягнення довготермінової мети, що вклю-
чає напрями, завдання та пріоритети економічного 
розвитку інтегрованого формування і комплекс від-
повідних заходів, дій та рішень з метою забезпечен-
ня збалансування галузевих пропорцій та створення 
замкнутого циклу виробництва продукції. 

Таблиця 1
Основні мотиви і потреби ініціаторів

інтеграційних процесів

Учасник Мета інтеграції

Сільськогосподарські 
товаровиробники

диверсифікація діяльності;
кількісне та якісне покращення 
активів;
підвищення конкурентоспромож-
ності продукції

Зовнішні інвестори

ефективне використання фінансо-
вих ресурсів;
перерозподіл земельних ресурсів;
збільшення інвестиційної прива-
бливості агробізнесу;
залучення державних кредитних 
ресурсів 

Держава

створення структур, що мають ви-
сокий потенціал до саморозвитку;
 використовують ефективні техно-
логії для виробництва конкурент-
ного продукту;
скорочення державних вкладень у 
розвиток аграрного сектора;
забезпечення населення вітчизня-
ними продуктами харчування

Джерело: власні дослідження.

Реалізація даної стратегії сприятиме вирішенню 
системних проблем економічного, екологічного та 
соціального спрямування. Її метою є розвиток сіль-
ського господарства як високоефективної конкурен-
тоспроможної на внутрішньому і зовнішньому рин-
ках галузі економіки, що забезпечує продовольчу 
безпеку держави, виробництво високоякісної сіль-
ськогосподарської продукції в обсягах, достатніх для 
задоволення потреб населення і переробних галузей 
та надійну економічну основу соціально-економічно-
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го розвитку сільських територій. Однак для реалі-
зації позначених стратегічних орієнтирів необхідно 
вирішити ряд проблемних питань.

Проведений аналіз розвитку аграрного сектору 
економіки показав, що нарощування валового ви-
робництва продукції у сільськогосподарських під-
приємствах відбувається в основному за рахунок 
енергомістких культур, таких, як: кукурудза на 
зерно, соя, соняшник, ріпак. Проте перенасичен-
ня у структурі посівних площ цих культур понад 
науково обґрунтованої норми призводить до пору-
шення ведення сівозміни і як наслідок – знижен-
ня родючості ґрунтів. Наразі у структурі експорту 
сільськогосподарської продукції високою є частка 
зерна, що досягла 41,8% у 2012 р. Крім того, за 
2009-2012 рр. суттєво зріс експорт соняшнику та 
ріпаку. Зернові та олійні культури у сумі склада-
ють 70% всього експорту агропродовольчої про-
дукції, що ставить країну у залежність від розви-
тку кон’юнктурної ситуації на зовнішніх аграрних 
ринках. Суттєві проблеми є наразі у галузі тварин-
ництва та переробній промисловості, що стримує 
розвиток міжгалузевої інтеграції.

Результати дослідження показують, що ряд інвес-
тиційних компаній, повністю чи частково, у перший 
рік своєї діяльності не розпочали виробничу діяль-
ність на орендованих землях. Характерним для них 
є порушення нормативів структури посівних площ. 
Серед товаровиробників набув широкого розповсю-
дження вахтовий метод господарської діяльності. 
Значна частина інвесторів, створюючи структурні 
підрозділи на базі сільськогосподарських підпри-
ємств, сплачують податки у бюджети територіальної 
громади за місцем своєї державної реєстрації, що 
призводить до скорочення надходжень у місцеві бю-
джети. 

Існуючі проблеми диспропорцій виробництва но-
сять не особистісний характер окремого господар-
ства, а галузевий та загальнодержавний, вплив якого 
почав позначатися на усіх сферах економіки й сус-
пільного життя і продовольчій безпеці регіонів та за-
галом країни. Структурні зміни у сільському госпо-
дарстві необхідно розглядати системно, аналізуючи 
всі сфери, на які впливає аграрний сектор економі-
ки. Сучасне виробництво у своїй більшості спрямова-

Інституційний аспект 

недостатній рівень розвитку аграрної інфраструктури 

відсутність механізму державного регулювання щодо оптимізації виробництва

диспаритет цін на сільськогосподарську продукцію 

   

Технологічний аспект

недотримання науково-обґрунтованих норм ведення господарства

втрата міжгалузевих взаємозв’язків 

низький рівень залучення у виробництво інноваційних проектів 

Екологічний аспект

підвищення антропогенного навантаження на довкілля 

зниження родючості грунтів

надмірне використання засобів хімізації

   Організаційний аспект

сезонність виробництва, вахтовий метод господарювання

відсутність організаційно-економічного механізму оптимізації 

відсутність кооперації між сільськогосподарськими підприємствами 

   Рис. 1. Проблемні аспекти формування оптимальних 
галузевих пропорцій в аграрному секторі 

Джерело: власні дослідження

не на отримання прибутків, при цьому збільшується 
антропогенне навантаження на довкілля, відбуваєть-
ся занепад соціальної інфраструктури та сільських 
територій.

У результаті аналізу наслідків структурних пере-
творень у сільському господарстві, відмічено декіль-
ка аспектів галузевих диспропорцій: технологічний – 
недотримання науково обґрунтованих норм ведення 
господарства, втрата міжгалузевих взаємозв’язків; 
екологічний – підвищення антропогенного наванта-
ження на навколишнє середовище, зниження родю-
чості ґрунтів; організаційний – сезонність виробни-
цтва, вахтовий метод господарської діяльності (рис. 1).  
Отже, галузеві пропорції аграрного сектору еконо-
міки не є збалансованими та потребують розробки 
організаційно-економічного механізму оптимізації.

Структурні зміни у галузях проявляються у під-
приємствах всіх регіонів України незалежно від зо-
нальних особливостей та специфіки територій. Якщо 
і надалі продовжуватимуться тенденції, що наразі 
спостерігаються у сільському господарстві, то із ни-
нішніх сіл залишаться тільки ті, які будуть центра-
ми переробки сільськогосподарської продукції. Дані 
трансформації можуть негативно позначитися на 
розвитку всього суспільства та самобутності україн-
ського народу. 

Враховуючи наявний стан розвитку аграрного 
сектора економіки, актуальним завданням є опти-
мізація галузевих пропорцій, яку необхідно здій-
снювати з урахуванням тісного взаємозв’язку між 
рослинницькими і тваринницькими підгалузями та 
підприємствами з переробки продукції. Особливо 
важливим є налагодження кормовиробництва та пе-
реробки фуражного зерна, що забезпечує розвиток 
тваринництва при інтегрованому виробництві. 

Проведені дослідження особливостей аграрних 
реформ у розвинутих країнах світу показали, що 
розвиток міжгалузевої інтеграції в сільському госпо-
дарстві – це насамперед створення інститутів, що за-
безпечують її функціонування [11]. Аграрна економі-
ка України відрізняється від провідних країн і тим, 
що в ній відсутні або тільки починають формуватися 
інститути, які опосередковують взаємовідносини між 
суб’єктами господарювання. Формування ефективної 
системи інститутів, які базуються на ринкових прин-

ципах є складним і тривалим процесом, що 
вимагає активного державного втручання 
[9]. Нині постає потреба у науковому аналі-
зі розвитку інституцій і функцій держави, 
спрямованих на підвищення ефективності 
національної економіки й, зокрема, аграр-
ного сектору.

У контексті даного дослідження під «ін-
ституціями» слід розуміти закони, прави-
ла, звичаї, норми, а під «інститутами» –  
організації, тобто державні органи, полі-
тичні партії, профспілки тощо. Перші – це 
норми, які визначають спосіб «гри», дру-
гі – організації, межі компетенції яких – 
формування стратегії. Під інститутами вар-
то розуміти створені обмежувальні рамки, 
які організовують відносини між людьми. 
Інститути виступають «правилами гри», 
що передбачають формальні та неформаль-
ні норми й санкції, і тим самим стимулю-
ють прояв до певної поведінки [5]. 

В сучасних умовах господарювання 
державного втручання потребують такі не-
гативні прояви господарської діяльності, 
як використання монокультури, недотри-
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мання сівозмін, надмірне антропогенне навантажен-
ня, порушення науково обґрунтованих принципів 
ведення виробничої діяльності [3]. Без своєчасного 
втручання перелічені тенденції можуть мати нега-
тивні наслідки для сільських територій та самобут-
ності українського селянства. Вітчизняний аграрний 
сектор потребує удосконалення інституційного за-
безпечення в багатьох напрямах, а саме: землеко-
ристуванні, власності, державного регулювання та 
інфраструктури (табл. 2).

Зростаюче значення інституціонального серед-
овища дає можливість визначити останнє як важ-
ливий нематеріальний фактор розвитку економіки і 
суспільства загалом, який створює необхідні умови 
трансформації та розвитку аграрного сектора. Ефек-
тивність інститутів забезпечується лише при умові 
конструктивного підходу до функціонування при-
ватної власності; налагодження взаємодії бізнесу, 
держави й суспільства в механізмі регулювання; під-
вищення якості правових інститутів; забезпечення 
високого рівня людського капіталу, створення інно-
ваційної економіки.

Висновки з проведеного дослідження. Налаго-
дження ефективного інституційного механізму має 
привести до регулювання змін ринкового середови-
ща. Якщо інституційна структура вибудовується, 
спираючись на базові інституції, поступово нарощу-
ючи й ускладнюючи свою архітектоніку і модифіку-
ючи саму основу, то вітчизняні підприємства мати-
муть значні переваги. Порушення меж інституційної 
еластичності окремих підсистем призводить до інсти-
туційних зламів. Саме тому застосування системно-
го підходу до формування інституційного механізму 
є необхідною умовою успішної інституціоналізації 
економічних процесів. Таке регулювання є надзви-

чайно важливим за сучасних методів господарюван-
ня в аграрній сфері, де простежується значний галу-
зевий дисбаланс.
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Таблиця 2
Основні заходи формування й розвитку інститутів 

для оптимізації галузевих співвідношень інтегрованих сільськогосподарських підприємств

Назва інституції Інститути Функції

Державна підтримка і 
регулювання

Міністерство аграрної політики та про-
довольства України  і його регіональні 
управління та підрозділи

Реалізація державної політики у частині регу-
лювання і розбудови аграрного ринку; закупівля 
продукції 
у стабілізаційний фонд;
регулювання цін; 
стабілізація попиту і пропозиції;
надання дотацій; 
дослідження та прогнозування кон’юнктури аграр-
ного ринку

Інфраструктурне забезпе-
чення аграрного ринку

Товарні біржі, дорадча служба, кон-
салтингові фірми, ярмарки, оптові 
ринки

Організація торгівлі;
формування попиту і пропозиції; встановлення 
ціни

Землекористування і зем-
леволодіння

Державний земельний кадастр, іпотеч-
ний банк 

Створення умов для оренди; 
забезпечення власності на землю; 
іпотека землі

Науково-дослідне забез-
печення Науково-дослідні організації Наукове забезпечення сільськогосподарського ви-

робництва

Джерело: власні дослідження


